

# 又一所“赵革”微尘博爱学校启航

早报曾独家报道市民赵革百万遗产捐赠助学 两年来已完成3所学校援建、资助80名大学生

2024年1月5日,青岛早报以《百万遗产捐赠助学 身化微尘爱留人间》为题,独家报道了56岁的岛城市民赵革在生命最后时刻把134万多元遗产捐给微尘基金用于助学项目的故事。12月24日,由赵革遗产捐赠援建的又一所红十字微尘博爱学校,在平度市古岘镇古岘小学启动。截至目前,赵革的遗产捐赠已完成3所微尘博爱学校援建,资助了80名优秀大学新生。

## “赵革”微尘博爱学校上新

12月24日,一场特殊的爱心捐赠仪式和红十字微尘博爱小学启动仪式在平度市古岘镇古岘小学举行。“此次捐赠资金源自赵革先前捐献的百万元遗产,将专项用于改善古岘小学教学设施、资助特殊学生及奖励品学兼优学子,为周边村庄的孩子们搭建起更优质的成长与学习平台。”青岛市微尘公益基金会代表介绍,这所学校地处平度市偏远地区,辐射周边3个村庄,在校学生中有部分孩子是留守儿童,还有个别困境家庭的特殊孩子,符合微尘博爱学校援建条件,同时也征得了赵革遗嘱执行人黄女士的同意。

古岘小学的师生在致辞中表达了对赵革的敬佩,表示要刻苦学习,用优异成绩回报来自“微尘”的关怀和爱,树立远大梦想,早日成为国家栋梁,不辜负赵革的殷切期望。

“再次将赵革的爱心播种在这里,我希望能激励同学们树立正确的人生观,不负赵革的期望,珍惜时光,努力学习,积极进取,做一个对社会有用的人。”早报记者连线采访了黄女士,她说,赵革是一位平凡的市民,但是他的一生都在书写着“不平凡”,他生前虽经历了许多磨难,但依旧热心于公益事业,经常参加社区志



青岛早报报道赵革事迹版面截图。

愿服务。“他曾经对我说过这样的话——正因为他淋过雨,所以才会想到为别人撑起一把伞。当他身患绝症、自觉不久于人世时,又专门委托我将他一生省吃俭用积攒的大部分财产捐给了微尘基金的‘筑梦工程’。”黄女士说。

## 已有80名大学新生获资助

青岛市微尘公益基金会工作人员介绍,赵革生前捐献的134万余元遗产,是

12月24日,由赵革遗产捐赠援建的第三所红十字微尘博爱学校,在平度市古岘镇古岘小学启动。

微尘基金成立来首次收到的大笔遗产捐赠。根据赵革生前指定,这笔捐款将在两年内陆续用完,共计资助4所微尘博爱学校以及多名家庭困境的大学生、阳光少年等,目前项目的执行已接近尾声,微尘公益基金会在随后的时间里,仍将和执行人黄女士一起积极帮忙调研各地受助对象,落实好捐款的用途。

首所红十字微尘博爱学校于2024年5月14日在平度市古岘镇大朱毛小学正式揭牌。2024年12月5日,第二所博爱学校在青岛博文小学启动。2024年8月23日,青岛早报和微尘公益基金会举办的2024年“微尘·圆梦行动”助学见面会上,90多名大学新生每人获得4000元助学金,其中有50名大学生的助学金来自赵革的捐赠。2025年8月25日举办的该项活动中,又有30名大学新生获得了这项资助。

## / 新闻回放 / 百万遗产捐赠助学

2023年10月20日,青岛市微尘公益基金会的账户收到一笔来自个人的捐款,共1344013.37元,捐款人名叫赵革。这是一笔遗产捐赠,将定向用于微尘基金的“筑梦工程”助学项目。

早报记者随后独家采访报道了这笔捐赠背后的感人故事。通过对多人的采访,梳理出这样一位赵革:1966年出生在青岛的他,平时话不多,社交圈子不算广,但在朋友中的口碑很好;从事过装卸工、采购员、网约车司机等职业;平时生活简单,热心公益,闲暇时间会去做志愿者。

“2023年3月,赵革忽然给我打来电话,说想让我帮个忙。我见到他之后才知道,当时他已经是癌症晚期了,最后这段时间生活无法自理。”赵革的好友兼遗嘱执行人黄女士说,她和赵革是小学同学,关系一直不错,赵革当时很坦率地告诉她,根据医生诊断自己剩下的时间不多了,让她来帮忙料理身后事,特别是他的个人财产处置问题。他想将个人大部分财产捐赠给社会公益机构,做对社会有用的事。黄女士回忆称,当时躺在床上的赵革感叹,“‘微尘’是青岛城市的爱心品牌,这些年经常看到微尘公益活动的消息,‘微尘’又寓意人就像大千世界中的一粒沙尘,特别贴合自己的想法。”黄女士告诉记者,赵革最后的心愿就是成为一粒“微尘”,将骨灰撒入大海。2023年6月28日,赵革在病房里完成了遗嘱公证手续。黄女士作为赵革遗产的执行人,替他办理了相关手续。2023年6月30日,赵革安详地走了。赵革留下的遗产主要是他在股市账户中的钱,在律师及公证处工作人员的帮助下,最终在当年10月份将股票遗产转换为等价存款,按照他的遗嘱逐一落实到位。

青岛早报/观海新闻首席记者 孙启孟  
通讯员 王皓冉 摄影报道

# 十年如一日 他把孤残老人当亲人

城阳巴士驾驶员郝新红用双重坚守书写一段跨越血缘的动人亲情



郝新红照料残疾老人韩大爷。

动增加探访频次。凭借着一手理发专长,他定期为韩大爷修剪头发、刮净胡须,细致打理个人仪表,让老人始终保持清爽整洁;与志愿伙伴们一同为老人整理家务、修缮漏雨的屋顶、更换破损的纱窗,还贴心送上电视机与舒适的床铺……

10年来,郝新红的关怀从未缺位。从日常起居的细致照料到生活难题的及时解决,他用持续不断的陪伴,慢慢敲开了韩大爷封闭已久的心扉。曾经孤寂寡言的老人,渐渐脸上有了笑容,逢人便称赞“他(郝新红)待我最好”。两人早已从最初的陌生人,变成了彼此牵挂、不可或

缺的亲人。

2024年7月,在相关部门的关怀下,韩大爷入住岛城一家康复医院,健康状况与精神状态都得到了显著提升,但郝新红的陪伴并未因此停歇,他依旧坚持每月两次往返30公里准时赴约。

## 岗位之上亦有温度

作为773路公交驾驶员,郝新红是同事眼中的榜样、乘客心中的暖心人。多年来,他坚守“专业专注,用心用情”的服务理念,严守交通规则,精心维护车辆,确保出行安全顺畅,他的车始终干净整洁,常备晕车药、纸巾、雨伞等便民物品。

遇到行动不便的乘客,郝新红总会靠边停车、下车搀扶、帮忙搬运行李,待乘客坐稳扶好再启动;面对咨询,始终笑脸相迎、耐心解答。曾有乘客遗失装有重要证件和现金的背包,郝新红发现后利用休息时间辗转联系失主归还,婉拒了失主的报酬,并表示“保障乘客财物安全是我的责任”。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰  
通讯员 邢路 孙爽 摄影报道)

## 10年照料从未停歇

这份温暖的羁绊,始于2015年的一次公益探访。彼时,作为志愿者的郝新红初次踏入七旬老人韩大爷的家。韩大爷自幼因小儿麻痹症行动受限,一生未娶,长期独守“空巢”,生活的艰辛与心灵的孤寂深深触动了郝新红。这份深切的共情,让他默默许下长久陪伴的承诺,为这段跨越10年的温情故事埋下伏笔。

此后,郝新红便携手“萤火之光”志愿服务团队成员开启了长达10年的照料之路。每月至少两次的探访从无间断,遇上老人有特殊需求,他还会主